



编者按

金秋送爽,硕果飘香,一幅壮美的丰收画卷在燕赵大地上徐徐展开。那里有喜获丰收的农民,他们辛勤忙碌在田间地头;那里也有扎根基层的我省政法系统驻村干警,他们撸起袖子、挥洒汗水,和广大农民一起收获着成熟的果实,感受着秋收的喜悦。目前是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键时期,我省政法系统驻村干警肩负着光荣使命,“心”系乡村,“帮”有举措,“干”出了成效。在这个收获的季节,让我们一起走近他们,感受他们在全面推进乡村振兴路上的坚定步履和累累硕果!

丰收季 筑梦在希望的田野上

油葵地里说丰年

——省检察院驻隆化县南山根村工作队帮扶见闻

□ 河北法制报记者 牛继芬

国庆节前夕,隆化县西阿超满族蒙古族乡南山根村,500余亩油葵陆续迎来丰收季。置身田中,一棵棵饱满的油葵花盘谦虚地低着头,好像在表达着对太阳和大地的虔诚与敬意。村南碾子沟口,两间蒙古包形状的民宿已褪去往日的热闹,但依然保持干净整洁,等待着游客的再次光顾。

走进南山根村,一条条硬化后的水泥路通到了村民家门口。村里的光伏发电、养牛场等产业,都在有序地运转中。村边的一片玉米地里,河北省人民检察院驻南山根村工作队员正在和村民一起收割玉米。

“发展民宿旅游、种植油葵等经济作物是我们实现乡村振兴的主要举措。油葵具有观赏性好、效益高的

双重属性,不但可增收,还可促进当地旅游业。”说起种植油葵的初衷,工作队队长李田才高兴地向记者介绍。

让村民更富裕,让山村更美丽。2021年5月,省检察院新一轮驻村第一书记轮岗到位,巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴。壮大集体经济、增加农民收入,是建设美丽乡村的重要内容。驻村工作队先后到省农林科学院、承德市农林科学院等多家单位走访考察,了解到南山根村的气候与土壤适合种植油葵,而油葵既是油料作物又是观赏植物,于是,确定了引进彩色油葵种植、兴建油葵主题民宿的发展计划。

油葵是油用向日葵的简称,是我国主要油料作物之一。省农林科学院棉花研究所油葵科研团队根据我省油料作物生产市场需求,依据全省生产水平、耕作制度和生态气候条件

件,培育出了适宜我省及周边区域种植的系列油葵杂交新品种。偶尔的机会,工作队得知了这一消息。

“我们村能不能试试这个新品种?”带着疑问,工作队员利用节假日回石家庄期间,到省农林科学院请教有关专家,得到省农科院棉花研究所油葵专家和承德市农林科学院相关专家的大力支持。南山根村干部迅速行动,将村里流转的土地种上了油葵,农科院不但无偿支援种子和化肥,专家们还不辞辛苦,送技术到田间地头,现场指导种植。村里就势将近邻村民闲置的两处房院进行了整体翻修,建成了乡村民宿,吸引不少市民前来游玩,村里村外一下子热闹了起来。

前不久,农林科学院相关专家团队再次来到南山根村油葵基地查看油葵生长态势,看着一株株长势喜人

的油葵,他们介绍,今年推广种植的油葵早熟性好、抗病性强、产量高,还可以实现绿色生产,预计葵花籽亩产450斤以上。

专家们的一席话,坚定了驻村工作队员和村干部的信心,然而,他们没有过多地沉溺于丰收的喜悦。“咱们可以把油葵种植面积扩大到1000亩,再征用几套闲置房院建民宿;把进村河坝修好,沿途建设休闲公园;建设休闲垂钓鱼塘;建起优质果品采摘园……”村边的另一处油葵地里,因为种植时间稍晚,这里的油葵还未完全成熟,放眼望去,一株株油葵向阳而生,朵朵葵花迎着暖阳露出笑脸,微风吹过摇曳生姿。带动村民通过土地流转和就近就业,实现稳定增收,站在油葵花间,工作队和村干部继续盘算着拓宽乡村振兴道路的下一步计划。



图为工作队员和群众一起收割运送油葵的场面。 刘楷文 摄

“带货达人”带出乡亲喜笑颜开

——保定市公安局巡警特警支队民警梅松的助农之路

□ 河北法制报记者 张志青

金秋的田野,散发着迷人的色彩。曲阳县孝墓镇上庄尔村村北丘陵地,远远望去,片片金黄,村民们忙着收谷子,脸上洋溢着丰收的喜悦。保定市公安局驻上庄尔村乡村振兴工作队队员梅松正帮着陈建芳夫妇掐谷穗,谈论着今年小米的销路。

自2016年梅松来到孝墓镇,不知不觉间已有6年时间。2018年,他从南庄村转战到上庄尔村,从脱贫攻坚到乡村振兴,带领村民走上致富路、幸福路,他也成了村民家中的“常客”。

“谷子从种到收,再到销,每一个环节都有村民付出的辛苦。”梅松边说边熟练地干着农活。上庄尔村小米产在丘陵地带,日照充分,绿色种植,营养丰富。前两年,梅松通过消费扶贫帮村民们销售小米等农产品,成了朋友圈里的“带货达人”。后来,他还自己琢磨设计包装,以袋装方式提升小米档次,并向一些超市、电商推荐,小米成了村民端在手里的“金饭碗”。

帮牛志斗老人销售蜂蜜500多斤;帮牛敬良老人推销辣椒;帮王永茂销售鹅蛋、小米等农副产品……梅松平时常帮乡亲们“卖卖货”,一来二去,他的带货能力竟然火出了圈,连邻村的老乡也来找他帮忙。2021年8月10日,邻村柳树沟村桃花谷的库存鲜桃滞销。他听说后在微信朋友圈里发求助信息,一石激起千层浪,一天的工夫,就推销出去1000多斤鲜桃。

生活在村里,每日目睹着村民的劳作,梅松对这片土地也充满了感情,如何让村民增产增收成了他时刻关注的焦点。有一天一大早,他来到技术先花生地里帮忙收花生。一人弯腰前面刨,两人后面蹲着摘花生,花生秧抓在手里,要把粘在根上的土抖掉,而且落在土里的

花生还要翻拣出来,颗粒归筐。梅松体会着乡亲们的辛苦,心里也在琢磨怎样把“粒粒皆辛苦”的粮食变成“金疙瘩”。

谷子是上庄尔村的主要农作物,他和村干部便商量在小米上“做文章”,增加科技力量,带动村民增收。2021年6月,梅松邀请保定市农科所教授和曲阳县科技服务站工作人员,为村民们培训谷子改良技术,以及如何提高谷子产量。“有的村民在种植中遇到了问题,及时向技术专家咨询,解了困惑,提升了种植积极性,种植也增加了科技含量。”梅松介绍。

近年来,随着直播带货的火热,梅松又开始在这上面琢磨酝酿。今年5月,他联系爱心企业为上庄尔村赠送了照明器材、耳麦和外景拍摄仪等设备,打造村直播工作室,还邀请直播专业人才为村民传授直播带货技巧、指导直播间经营经验。经过培训,如今,村民也有了自己的快手和抖音号——“上庄尔真大姐”“上庄尔小依人”,“上庄尔真大姐”技术先通过短视频和直播的形式展示家乡的风土人情,带动了上庄尔小米等农特产品和麻绳手工编织工艺品的销售,增加了村民收入,踏上一条网络致富之路。

闲暇时,梅松爱拍一些田野的风光、地里的农作物、劳动的村民,翻看他的微信朋友圈,一条条信息充满了浓浓的乡土味儿,他用微信记录着村民的生活、乡村的变化……几年间,梅松荣立三等功三次,三次获评保定市扶贫脱贫优秀驻村工作队员,先后荣获“时代新人·河北好人”、2020年河北省扶贫脱贫优秀驻村工作队员等称号,还荣获了2020年省委省政府脱贫攻坚创新奖。

脚下沾满泥土,心中装着群众。在广袤的田野上,在乡村振兴的道路上,梅松以他的忠诚、担当奋斗在上庄尔村,照亮着这片田野的未来……

梅松帮村民家掐谷穗。



省高阳强制隔离戒毒所驻顺平县白云镇常大村工作队积极帮扶当地群众发展蔬菜大棚种植等产业,让村民日子越来越好。9月29日,驻村第一书记、工作队队长张硕蕾(右)来到田间地头与群众谈心,交流农作物种植、销售等相关事宜,积极帮助村民更快增产增收。 边冲 摄

“金钥匙”叩开乡村振兴“幸福门”

——走近秦皇岛中院驻青龙满族自治县杏树坨村工作队

□ 河北法制报记者 李胜男

“王书记,看看今年树上红冠桃的个头,多大啊!”近日,青龙满族自治县凉水河乡杏树坨村的桃林里,枝挂满成熟的红冠桃,乡亲们热火朝天地忙着采摘上市,看到王海忠,纷纷和他打招呼。

王海忠是秦皇岛市中级人民法院驻青龙满族自治县杏树坨村乡村振兴工作队第一书记,到杏树坨村驻村工作已经五年多了。王海忠介绍,这片桃园大约40亩,三年前,他们工作队通过和村“两委”商量,将这片土地租赁给了邻村一家善种红冠桃的农户。“桃园建成后,村民们增加了两项收入,一项是出租土地的租金,一项是在桃树修剪、桃子成熟采摘等时节就近劳作得到的劳务费,现在每天至少有16个人到桃园务工。”王海忠说。

这片桃园是驻村工作队为村民们谋划增加收入的一小部分。2017年,秦皇岛中院扶贫工作队进驻杏树坨村,几年来,在秦皇岛中院的大力支持下,用“不懈奋斗、集思广益”的“金钥匙”,带领杏树坨村的村民们共同叩开了脱贫致富、乡村振兴的“幸福门”。

助力农户增收致富

曾经,杏树坨村的经济来源主要为村民外出打工和农业收入,村集体没有收入,且村里大部分土地分布在山上。针对现实情况,工作队因地制宜地制定了建设核桃园

的规划,筹措资金、选购树苗、整理土地……建成了占地300亩、有1.6万棵核桃树的核桃园,由村集体管理。王海忠介绍,如今有些核桃树已经开始挂果,但他们根据农业专家意见将果实打掉了,“要先让核桃树扎根强壮枝干,等核桃树长成再培育果实。”

耕地、核桃园都在山上,灌溉成了问题。为了解决庄稼“靠天吃饭”难题,工作队向秦皇岛中院申请帮扶资金8万元,打机井,铺设管道,建成了引水上山工程;为方便村民到地里劳作、便利运输农作物,工作队又协调修建了三条田间作业路。“现在大家骑着电动自行车就能去地里,还能开车将粮食拉回家,方便多了。”村民王春华高兴地说。

为了构建立体化帮扶框架,工作队还协调建成光伏电站,为村集体增加收入。

激活村民致富内生动力

近年来,驻村工作队坚持将防止返贫和乡村振兴结合起来,坚持“造血式”帮扶,助力乡村振兴有序推进。

果树栽种上了,硬件设施有了,果园的管理水平也需要加强。工作队对接村民实际需求,每年邀请当地知名果树专家为村民们指导,及时解决村民在果树养护中遇到的难题。

昔日,杏树坨村的村民们外出务工,大部分是干体力活,干得多挣得少。“我们开展了关于瓦匠、木工、装修等方面的培训,提高外出务工人

员的技术水平。”王海忠介绍,“有了技术再外出务工,挣得就多了,现在他们一天能挣300元。”

2018年全村已全部脱贫,现在帮扶户最低年收入在8000元以上,有的已经达到了1.2万元。”说起村民的收入,王海忠如数家珍。

真情帮扶温暖人心

村民王战民是五保户,因患有肝病,腿肿得走不了路。王海忠带领工作队一起帮忙联系医院,开车带老人去医院看病。经过一次次针灸治疗,王战民已经可以在院里干干打扫卫生等轻松的活儿了。

近日,村民王保满的妻子找到王海忠,说她大伯哥因琐事打了她,希望工作队帮忙调解。王海忠找到当事人,结合在法院工作的经验,情理法结合进行调解。大伯哥承

认了错误,表示以后不再动手打人,一定和睦相处。

哪位老人身体不好需要帮忙购买特效药,谁家孩子今年考上了什么学校,等等,王海忠在心里的账簿上,清楚地记着这一桩桩、一件件……驻村工作队用心用情、切切实实为群众帮办实事好事,获得了群众的广泛认可。2018年,驻村工作队被秦皇岛市委组织部评为优秀驻村工作队,王海忠荣立个人二等功;2021年,工作队员孙雪被评为全省脱贫攻坚优秀驻村工作队员。

“前不久,我们市中院常务副院长胡永军带队来村里调研,看到路窄,回去经党组会专题研究决定再拨付帮扶资金。明年开春,我们就可能拓宽道路,让村民的生活更方便。”说起明年的乡村振兴计划,王海忠信心满满。



图为王海忠与村民们一起打包刚刚采摘下的红冠桃。